

ISMÉT AZ OLASZ-FRANCIA VETÉLKEDÉS A HÁTTÉR

Ki mellé állhat és ki ellen fordulhat ez a nagyhatalom, amely létrejöttét Franciaország akaratának és pénzének köszönhetné? A felelet a kérdésben van. A kontöderáció kénytelen volna legalábbis az első időben, franciábarát politikát űzni és így Franciaország támasza lenne. Előtt elsősorban szembekerülne Németországgal és Olaszországgal.

Németország számára a kontöderáció nagy csapást jelent, de minthogy az Anschluss megakadályozásának (amlyhez a győtes nagyhatalmak ragaszkodnak) ez volna a leghatásosabb formája és minthogy Németország ma háborúra képtelen, a német tiltakozásnak eredménye nem lehet.

Itt van azonban Olaszország, amelyre a kontöderáció a teljes elszigetelést hozná meg. Tűrhe

ti-e Olaszország, hogy határa egész kiterjedésében ellenséges vagy barátságatlan indultu államok környékezék? Utalunk arra, hogy Franciaország az olaszok ellen eddig Szerbiára számított, ami az olaszokra nézve már önmagában véve elég kellemetlen helyzetet teremtett. De mi lesz akkor, ha az olaszok Szerbia helyett egész — régi Habsburg-monarchiánál nagyobb — nagyhatalommal kerülnek szembe?

A fenti fejtegetéssel csak valószínűleg akartuk azt, hogy a dunai kontöderáció megvalósítása a katonapolitikai problémák nagy tömegét veti fel. Ezeknek győztes rendezése nélkül az első sorban érdekelt öt dunai hatalom gazdasági összefogása nem biztat jó eredménnyel.

Lehet-e ezeket a problémákat megnyugtató módon rendezni? Erre majd az idő fog feleletet adni.

Emlék-éremet kapnak a hadviseletek

Magyarország kormányzója a világháborúban résztvevő katonáinak emlékéremet alapított, melyet mindenki megkaphat, aki akár a fronton vagy a front mögött teljesített a haza érdekében szolgálatot a nagy világháborúban.

Tehát mindazok, (a) akik 1914-18-ban 1918 október 30-ig bejáról a hadrakelt seregekben vagy a mögöttes országban tényleges katonai szolgálatot teljesítettek, (b) akik háborús sebesültek, betegek és hadifoglyok érdekében eredményes működésükért "Legfelsőbb kitüntetésben" részesültek, vagy kiknek a "Vöröskereszt szerzett érdemérem" alapított díszjelvényt adományozták, (c) hadiövezetek és hadiárva (csak a legidősebb fiú), továbbá azon hozzátartozók, akiknek családfelelőse vagy közvetlen egyenes leszármazottja a háborúval kapcsolatos szolgálatok teljesítése folytán keletkezett sérülés vagy egészségromlás következtében elhalt, (d) mindazon polgári egyének, akik a közigazgatás, posta, távírda, vasút, hajózás és hadipar terén működésükkel a haza érdekében előmozdították, (e) akik a háborút követő megpróbáltatások idején nemzeti eszményeinknek lelkes harcosai voltak és végül (f) a szövetségben volt államok háborút vívni polgárai is kaphatják az éremet a m. kir. külügyminiszter előterjesztésére.

Az ezüstözött, egy és fél inch átmérőjű jelvény első oldalán látható Magyarország babér- és csarlobokkal övezett címere

ARANYAT ÉRT A GAZDAKNAK A HÓVIHAR

Március vége ugyancsak rácsúfolt azokra, akik már-már azt hitték, hogy az idén egyáltalában nem lesz tél Kanadában. Bár efelől mindig többé-kevésbé biztos lehet az ember, sokkal nagyobb a kételkedők száma az ország s különösen a prér tartományok csapadékával szemben. Tudvalevő ugyanis, hogy Kanada egyes szárazabb vidékein alig 6-8 inch az évi csapadék, amely ha nem jön idejében, ugy hiába dolgozik a gazdember akár egész életén át.

Különösen az elmúlt három év alatt sanyallotta meg a nyugat-kanadai prérirtományok farmertársadalmát a száraz időjárás s éppen ezért fogadták oly kitérő örömmel a márciusvégi nagy hóvihart, mely hozzávetőleges becslés szerint kereken 260 négyzetmérföld területen takarta be az anyaföldet sokatig ró fehér lepellel. Az idén tehát kevesebb veszélye lesz annak, hogy kifújja a magot a szél s ha vetés után, meg érés előtt ismét lesz egy kis csapadék: úgy megint felvirulnak a kedélyek a nagy rónaságon.

Miért drágul a gazolin?

Ezt a kellemetlen kérdést tettem fel az ottawai parlament külön erre a célra kiküldött bizottsága a kanadai olajfinomító vállalatok kikötőitől. Kétségtelen ugyanis, hogy nem egészen tiszta a benzin-előállító vállalatok eljárása, amire abból is következtethetünk, miután az áremelés szempontjából egymásra szeretnék hárítani a felelősséget. Tényként kell leszögeznünk, hogy míg 1930 folyamán a finomított olaj nagybanl ára Montrealban 12.6 cent volt, 1931-ben 14.5 centre emelkedett imperial gallononként, noha ugyanezen idő alatt a nyersolaj ára esett.

A múlt hét végén a McColl-

Frontenac olajfinomítóvállalat igazgatóinak adtak fel kellemetlen keresztkérdéseket, míg e hét keddjén, április 5.-én a British-American Oil Company megbízottait hallgatták ki. Ezután következnek majd az Imperial Oil vállalat szakértőinek vallomásai, melyek elhangzása után bizonyára többet tud majd a nagyközönség arról, hogy tulajdonképpen mi is történik az olaj-ipar színpalán mögött. Az

kétségtelen, hogy a kanadai gallon egy ötödével nagyobb, mint az amerikai, továbbá az, hogy Kanadában a vasúti szállítás aránytalanul magasabb, mint az Egyesült Államokban, viszont a benzint akár ipari, földművelésügyi avagy közlekedési célokra használó kanadai lakosságot igen közelről érinti az a kérdés, hogy miért emelkednek állandóan a gazolaj-árak?

VLADIVOSZTOK — HARCRAKÉSZEN

Az "Associated Press" tudósítójának szikratávirati jelentése szerint Vladivostok kelet-ázsiai orosz kikötő harckész-szen várja a japánok esetleges támadását. Már hogy a japánoknak egyáltalában van-e támadó szándékuk Oroszország ellen, azt nem árulja el a jelentés, ellenben érdekes részleteket közöl arról, hogy Vladivostok környékéről mintegy 20,000 embert — mint megbízhatatlan elemet — messze Sziberia belsejébe internáltak és a várost az eddigi helyőrségen kívül még 30,000 szovjet-katonával tömtek meg.

Azt már hetekkel ezelőtt hírt adták, hogy az észak-mandzsuriai vasútvonalon teljesen megszűnt a személy- és teherforgalom, amennyiben az oroszok csapatokat, felkészített hadiszereket szállítanak a Japán tenger partján lázas kapcsódással épített erődítmények felé. Oroszország európai gyárvárosaiból emellett válogatott munkáscsapatokat hoztak Vladivostokba, ahol éjjel-nappal dolgozik az újonnan felszerelt muni-ciógyár. Az "Associated Press" tudósítása értelmében március végén helyezték el a vladivostoki kikötő bejáratát erődítményben, amelyk hatása a legnagyobb csatahajók útjával vetekszik.

Leszállították a hajójegyek árát

Április elsejével az összes hajózársaságok egyöntetűen le-szállították a hajójegyek árát, még pedig átlagosan 10, sőt egyes esetekben 20%-al. A kelet-kanadai kikötőkből Európa felé induló járatokon ugyanis egy ötödével szállították le a hajójegyek árát; ugyancsak 20 százalékos a csökkentés az oda-vissza jegyeknél. A Kanadába jövő hajókon 10%-al szállították le a jegyek árát az előre fizetett, ugynevezett "prepaid" hajójegyek vásárlása esetén.

A fentiek értelmében tehát a keletkanadai tengerpartról franciaországi kikötőkbe induló hajókon egyszeri odautazásra érvényes jegyek ára \$63.50, melyhez járul még \$20.74 vasuti költség, ha pl. Budapestig utazni valaki. Az előbbi díjszámba-szal szemben ez mintegy \$16.00 megtakarítást jelent. A németországi kikötőkön keresztül való utazás esetén drágább valami vel a hajójegy, viszont onnan olcsóbb a vasutijegy, ugyhogy végeredményben körülbelül 90 dollárt tesz ki az ut a kanadai kikötőtől Budapestig.

Takarékoskodnak a vöröskabátosokkal

Április elsejével megszűnik Nova Scotia, New Brunswick, Manitoba és Alberta tartományokban a tartományi, ugynevezett "provincial" rendőrség, melynek helyét a birodalmi csendőrség, a "Mounted Police" veszi át. Bár az eddig 1,500 főnyi országos szervezet száma ezzel 2,000-re gyarapodik, az államkincstár mégis tetemesen csökkenteni ezáltal a rendszertel kapcsolatos kiadásait.

A terv szerint a tartományi rendőröket átveszi és csendőrök csak "mountie"-kkel helyettesíti a finanszírozást, illetőleg a csempészetet ellenőrző határőröket. Miután a csendőrök fizetése kevesebb, mint akár a tartományi rendőröké, akár pedig a vámőröké volt, a kormány ezzel az

PEACE RIVERI ZABOT VET-SASKATCHEWAN

Kereken 830 ezer bushel zabot vásárolt a saskatchewan kormány Alberta leg-északibb gabonatermő vidékén, a British Columbiába átnyúló Peace River kerületben. A kikötő minőségű vetőmag egy részét már szét is osztották az inséges saskatchewan farmerek között és joggal remélhető, hogy kedvező időjárás esetén i-dejében beér és bő termést hoz az északalbertai zab a saskatchewan "melegebb" vidékeken.

uj intézkedéssel is takarékoskodni akar. Emellett elérték egyúttal azt is, hogy az egész ország csendőrsége egységes irányítás alatt töltheti be hivatását.



Bár az elrabolt kis Lindbergh-babát még nem sikerült megtalálni, azonban mindez nem kedvetleníti el a "golyát" s a kimutatások szerint a születési arányszám a nehéz viszonyok ellenére növekedőben van. A fenti jóslatokról fényképről 3 olyan ritka csöppség mosolyog felénk, akik február 29.-én látták meg a napvilágot. Szegények, ők csak négy évenként egyszer ülhethetnek születésnapot! (A "Southam Press" felv.)

KÉSZÜL A „BÉKE”

Míg a Népszövetség kiküldöttel ugyszólván teljesen tehetetlenül állanak a Shanghai melletti fronton s a kínai-japán fegyverszüneti tárgyalásokat gyakran szaggatja félbe a két hadsereg összeütközése: a békes hajlamait hangoztató Japán vízrebocsátotta hatodik teljesen modern 10,000 tonnás páncélos cirkálóját. A jelentések szerint ezek az új japán hadihajók hasonlók a németekéhez, amilyenből kettő elég volt arra, hogy a bejövő franciákat egész hajóraj építésére buzdítsa.

Nem marad el Anglja sem a jelek szerint a békére készülő lázás igyekezetben és április elsejével újabb gyilkolószerzőm felfedezésével lepte meg a nagy világot. A Hadfield acélgyárak laboratóriumában ugyanis egy olyan gránátot találtak fel mely az eddig előállított legvastagabb és legellenállhatatlanabb acél-páncélt is minden akadály nélkül keresztüli. A kísérletek bebizonyították, hogy egy teljes láb, tehát 30 és fél centiméter átmérőjű páncélfalat a másodperc kétszázadrese alatt szaktit át az újajta Hadfield-gránát

tehát nincs olyan erőd avagy hadihajó, mely ez ellen a halálos támadás ellen védekezni tudna. A szintén "világbékére" törekvő szovjetet sem kell féltelnünk. Április elsején tartotta országos gyűlését a "Csoaviak-him" nevű orosz szervezet, amely a polgári egyéneknek, jobbanmondva a katonai szolgálatra nem kötelezett elvtársaknak harci kiképzésével foglalkozik. A nagygyűlés megállapította, hogy miután a kapitalista országok hamarosan háborút indítanak (?) a szovjet ellen — ami az állandó ostromállapot fenntartására és az utolsó energia-készletek mozgatására nagyszerű ügy — a szovjetnek elsőrangú kötelessége, hogy "Csoaviakhim" 12 millió főből álló hadseregét kiegészítse s a légi- valamint a gázta-madásra is kiképezze.

Ha tehát a fentiekhez hasonlóképpen készülnek a megszállásra a "béke" érdekében annyit szónokoló országokban, milyen lehet a helyzet ott, ahol — csend van, avagy pláne háborúért ordítognak?!

Franciaország felemeli a kanadai buza vámját?

Junius elsején jár le Kanada kedvezményes vámszerződése Franciaországgal és ha addig nem sikerül meghosszabbítani ezt a kereskedelmi egyezséget, akkor egyszerre két dollárra emelkedik egy bushel kanadai buza után az eddigi egy dolláros francia vám. A legutóbb enyhített külföldi buzaárifa alapján hiába vihet be tehát Franciaország területére több buzát Kanada, ha viszont a vám egy-két hónapon belül automatikusan emelkedni fog.

Az illetékes kanadai kormányköröknek annál komolyabban kellene venni a francia piacot, mert hiszen tavaly kereken 31 millió bushel kanadai buzát vásároltak a franciák, azaz közel kétszerannyit, mint 1930-ban. Nem lehetetlen azonban, hogy a kanadai kormány máris tisztában van azzal, hogy közep európai befolyásának meg-erősítésére Franciaország politikai okokból dunavölgyi buzát fog vásárolni ezután nagyobb mennyiségben.

EGY ÉS FÉLDOLLÁROS MAGYAR GRAMOFONLEMEZT— 25 CENT SZÁLLITÁSI DÍJ BEKÜLDÉSE ELLENÉBEN INGYEN ADUNK MINDENKINEK AKI HÁROM DOLLARRAL EGY ÉVRE ELŐFIZET!



Titokzatos körülmények között gyilkolta meg munkaadóját egy észak-saskatchewanai lengyel, majd pedig az áldozatra gyújtotta a házat. A baloldali képünkön azt a pillanatot mutatjuk, amint a meggyilkolt farmer szomszédjai a bűnös nyomozására indulnak, míg jobboldalt a földig égett ház üszkös romjait mutatjuk be olvasóinknak. (A "Winnipeg Tribune" szíveségéből.)